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     2. 
       Co si představit pod pojmem „Operační systém“?
       1. 
         Význam operačních systémů
   Operační systém (OS - rejstrik) je program, který uživatelům ulehčuje
   práci s počítačem, nabízí jim příjemné grafické rozhraní a poskytuje
   prostředí pro další programy, které se skrze něj dají ovládat.
   Operační systém počítač „oživuje“ a zpřístupňuje ho stamiliónům lidí,
   kteří ho tak mohou ovládat bez nutnosti technického vzdělání či
   složitého zaškolování.
   Z toho jasně vyplývá, že vývoj a prodej operačních systémů je velice
   výnosný obchod, jelikož ho najdeme na každém běžně používaném
   počítači.
       2. 
         Pohled do historie
   Když společnost IBM1 v 80. letech pustila na trh první osobní počítač,
   neodhadla klíčovost operačních systémů a v časovém presu použila pro
   svoje PC2 systém MS DOS poskytnutý firmou Microsoft. V té době posetý
   chybami a prakticky nepoužitelný MS DOS později nahradil první
   grafický (GUI – rejstřík) a uživatelsky příjemnější operační systém
   Windows s označením 3.0 a poté nové a nové verze.
   IBM tak společnosti Microsoft pomohla k získání monopolu, který doteď
   ovládá 90% celého trhu. Její podíl se sice neustále zmenšuje vlivem
   dalších firem, jejichž operační systémy jsou úzce cíleny na jiné
   skupiny lidí než Windows, jenž se snaží vyjít vstříc co nejširší
   skupině uživatelů PC, přesto je a dlouho ještě bude lídrem trhu.
   MS DOS přesto nebyl prvním operačním systémem. Již dávno před ním v
   roce 1979 vyvinula první GUI společnost Xerox, jež ho ovšem nikde
   nepustila ze svých laboratoří a odprodala ho, stejně jako její další
   vynález – myš, společnosti Apple. Ta na něm o rok později vystavěla
   počítač Lisa, který se ovšem brzy dostal do potíží, jelikož si ho za
   cenu 9 999 dolarů mohl pořídit jen málokdo.
   A historie je ještě bohatší.
     3. 
       Směr vývoje operačních systémů
       1. 
         Monopol Microsoftu
   Éra MS DOS
   Operační systémy Microsoftu patří k nejúspěšnějším ve své kategorii.
   Microsoft uvedl svůj první operační systém MS DOS v roce 1981 a od té
   doby tomuto trhu dominuje.
   Šlo o přepracovaný QDOS, který firma koupila od společnosti Sheattle
   Computer Products za 50 000 dolarů. V roce 1983 uvedl Microsoft MS DOS
   ve verzi 2.0, ovšem tou dobou už například společnost Apple
   představila své grafické uživatelské rozhraní (GUI - rejstrik) Lisa
   (viz. Kapitola 3.2), což svědčilo o technické zaostalosti DOSu.
   Microsoft oficiálně vyvíjel MS DOS až do roku 1994, v němž uvedl
   poslední verzi MS DOS 6.22. Vývoj potom sice pokračoval dále, ale DOS
   se stal pouhou součástí Windows.
   První Windows
   První Windows byly ohlášeny v roce 1983 a prodávány za 100 dolarů.
   Ovšem až do verze 3 nebyly Windows příliš úspěšným a rozšířeným OS.
   Přelomem bylo uvedení verze 3.0 v květnu 1990. Celkem se jí prodalo
   přes 10 000 000 kopií. Další verze 3.1 uvedená o dva roky později
   přinesla řadu podstatných změn a jen za první dva měsíce se jí prodalo
   3 000 000 kopií. Stala se tedy opravdu úspěšnou.
   Windows 95 uvedl Microsoft na trh v roce 1995. Nabídl preemptivní
   multitasking3 nebo například vylepšený souborový systém, který dále
   již neomezoval velikost jmen souborů na 8 písmen a sklidil tak
   obrovský úspěch. Windows 95 také zásadním způsobem změnily grafickou
   podobu OS a na čas tak měl Microsoft dva operační systémy, Windows 95
   a Windows NT 3.5, jejichž grafická rozhraní se výrazně lišila.
   Legendou se staly Windows 98, stále postavené na MS DOS, který ještě v
   dnešní době najdeme, respektive jeho verzi Second Edition vydanou o
   rok později, na počítačích mnoha uživatelů. Stejně jako nechvalně
   proslulou verzi Windows Millenium Edition známou svou nestabilitou.
   Jádro NT a Windows pro servery
   Roku 1994 Microsoft představil Windows NT 3.1 - operační systém s
   rozhraním Windows založený na zcela novém jádře. Windows NT byl zcela
   nový operační systém. Dva roky na to vychází verze NT 4.0 v edici jak
   pro normální uživatele, tak především pro servery.
   Do nového tisíciletí Microsoft vydal Windows 2000, které si svým
   profesionálním zpracováním získávají oblibu ještě dodnes a někteří ho
   považují za nejlepší OS vůbec. S názvem „Advanced Server“ je na trh
   uvedeno i provedení pro servery. Jeho nástupcem je Windows 2003
   Server, který se do paměti uživatelů zapsal hlavně svou bezpečností a
   stabilitou.
   Současné OS od Microsoftu
   Rok 2001 byl ve znamení systému Windows XP, jenž je momentálně
   nejrozšířenějším OS na světě. Jeho výhody jsou přívětivější
   uživatelské ovládání, moderní vzhled a nové funkce. Postaven byl na
   jádru starých NT 4.0 a distribuován ve verzích Home a Professional.
   Nejnovější verze Windows nese označení Vista a Microsoft na ní
   pracoval celých šest let. Původně ohlášený Windows Longhorn byl kvůli
   problému s vývojem a množství bezpečnostních děr zastaven a teprve po
   mnoha průtazích vychází v roce 2007 Window Vista, který je v současné
   době dostupný už i na českém trhu. Vista přináší především revoluční
   uživatelské rozhraní a množství nových funkcí, při jejichž tvorbě se
   Microsoft neváhal inspirovat, stejně jako kolikrát předtím, u svého
   soka Mac OS od firmy Apple.
       2. 
         Linux, Apple, Sun a další
   GNU/Linux
   Richard Matthew Stallman začal v roce 1983 vyvíjet vlastní operační
   systém pojmenovaný GNU, který byl plně kompatibilní s komerčními
   UNIXy. Po deseti letech byly k dispozici všechny důležité aplikace,
   systémové knihovny, textový editor a další. Chybělo jen jádro, které
   by zajistilo samotný běh systému a komunikaci s hardware. To zajistil
   Linus Torvalds, finský student, který v roce 1991 začal pracovat na
   vývoji vlastního jádra a svou práci nabídl na internetu dalším
   programátorům, jenž se k projektu postupně připojovali. V současné
   době je podíl kódů Linuse Torvaldse na Linuxu asi 2%.
   Vývoj probíhá tak, že každou část operačního systému má na starosti
   jeden programátor - koordinátor. Toho kontaktují dobrovolníci, kteří
   vytváří různá vylepšení. Pokud je oprava výhodná, je zahrnuta
   koordinátorem do celku operačního systému.
   Operační systém GNU/Linux není vytvářen s nějakým konkrétním cílem,
   ale reaguje na přesné potřeby programátorů a správců sítí. Díky tomu
   je zaručeno, že tento OS nebude obsahovat žádné zbytečnosti, ale jen
   přesně to, co každý potřebuje.
   Spojením GNU, Linuxu a dalších projektů vznikají takzvané distribuce,
   jenž jsou kompilací jednotlivých částí a tvoří tak kompletní OS. Nikdy
   proto doopravdy nepracujeme jen s Linuxem nebo GNU, ale s konkrétní
   distribucí.
   Linux je distribuován pod licencí GNU, což znamená, že ho můžete
   prodávat za libovolný poplatek, ale zároveň musíte vždy ke každé
   distribuci dodat i zdrojové kódy, aby si každý mohl software upravit
   podle svých potřeb.
   Typy distribucí: Mandriva, RedHat Linux, SuSE Linux, Debian GNU/Linux
   a mnohé další.
   Mac OS a Mac OS X
   Operační systémy řady Mac vyvíjí firma Apple, jenž je známá tím, že
   klade důraz především na celkový výkon dvojice člověk - počítač. Proto
   jsou její systémy snadno ovladatelné a rychlé. Jestliže se GNU/Linux
   zaměřuje především na servery a Microsoft se snaží zasáhnout co
   největší část trhu klidně i na úkor kvality, Apple naopak razí
   myšlenku co nejvyššího komfortu a exkluzivity ovšem za odpovídající -
   vysokou - cenu.
   V roce 1984 vychází první operační systém Mac OS s GUI pro počítače
   Macintosh. Mimochodem, rok na to vydává Microsoft první Windows, z
   kterých je zcela jasné, jak moc Microsoft od Apple kopíroval (viz
   obrázek).
   Roku 2001 nahrazuje zastaralou řadu Mac OS nový Mac OS X (X je bráno
   jako římská číslovka), který je nejen ve všech současných počítačích
   firmy Apple, ale také v mobilním telefonu iPhone či multimediálním
   kapesním přehrávači iPod (s označením OS X).
   Další systémy
   Mezi další OS patří například komerční unixový Solaris od společnosti
   Sun Microsystems. Momentálně se vytváří Solaris 11 pod kódovým názvem
   Indiana, který má být mnohem víc zaměřený na přehledné GUI a uživatele
   vůbec.
   Známý je také operační systém BSD4, který vznikl na Kalifornské
   univerzitě v Berkeley již v průběhu 70 let 20. století. Vychází z něj
   velká spousta známých systémů jako FreeBSD, OpenBSD, NetBSD.
   Poněkud novější je například opensource (rejstřík) ReactOS, který je
   stále ještě v alfa verzi (0.3.3) a přestože je již funkční a spustíte
   na něm množství aplikací, se stabilitou má pořád problémy. Snaží se o
   naprosto binární kompatibilitu se systémy postavenými na jádře Windows
   NT (NT, 2000, XP…).
       3. 
         Očekávané nové technologie a systémy pro přenosná zařízení
   IBM AS/400
   Systém, ke němuž obyčejný uživatel PC těžko bude mít kdy přístup –
   databázový server IBM eServer iSeries, který je zcela nezávislý na
   hardware. To znamená, že například nezná disky, pouze pojem paměti a
   má tak téměř nevyčerpatelnou velikost (18,4 quintilionu bitů). Jelikož
   jsou vývojáři aplikací pro tuto platformu nuceni dodržovat
   architekturu, samotný software je spolehlivější než kdekoli jinde.
   Počítačové viry tak na tomto OS vůbec nenajdete, není je možné napsat
   – to by zvládl pouze autor AS/400.
   Hurd
   GNU/Hurd se začal programovat už v době, kdy Richard Matthew Stallman
   dokončil GNU a chybělo mu jádro pro komunikaci s hardware a běh
   systému, tedy přibližně v roce 1993. Stále se na něm pracuje a jeho
   architektura se bez nadsázky označuje za „supermoderní“. Jádro systému
   GNU/Hurd je postaveno na bázi mikrokernelu (rejstřík) a je tudíž
   naprosto odlišné oproti jiným řešením stejného druhu (Linux kornel,
   BSD kernel) Časem bude systém určitě dokončen a mohl by nahradil
   Linux, který je stále postaven na starém UNIXu.
   Windows Vienna
   Ohlášený nástupce Windows Vista. Zatím o něm není mnoho známo, neví
   se, kdy bude uvolněn, ani jaké přinese novinky. Snad jedinou jistější
   informací je použití pokročilého systému ukládání dat WinFS (rejstřík),
   jenž ve Windows Vista chybí.
   OS pro mobilní telefony a PDA
   S rozšířením přenosných počítačů PDA (rejstřík) a mobilních telefonů
   se objevily i první porty OS na tyto přístroje. V současné době již
   jsou „chytré“ mobily běžnou záležitostí a na PDA již vyšlo několik
   verzí Windows (posledně Windows Mobile 6.0).
   Nejpoužívanější OS: PalmOS, Windows Mobile, Symbian, OS X (viz.
   kapitola 3.2)
       4. 
         Rozdělení trhu s operačními systémy
   Trhu s OS vládne s přehledem Microsoft, který svými produkty ovládá
   téměř 90%. Z toho je podíl operačního systému Windows XP 79,32%,
   Windows 2000 má 3,32% a nová Vista prozatím 7,38%, přičemž ke konci
   roku se očekává, že bude nainstalovaná už na 10% všech počítačů. Svůj
   náskok však zvyšuje na úkor ostatních OS od Microsoftu.
   Mac OS od Apple zaujímá 6,61% podíl a Linux včetně ostatních systémů
   postavených na UNIXu 3,37%. Linux však na rozdíl od Windows či Mac OS,
   kteří se zaměřují více na běžné uživatele, dominuje především na
   serverech.
   Průzkum trhu provedla společnost Net Applications začátkem října roku
   2007.
   
   d 1, OK
     4. 
       Co bude dál
   Očekává se, že budoucnost má především Linux, který na trhu rok co rok
   roste. Pravděpodobně si Linuxové distribuce a Microsoft rozdělí v
   příštích několika letech většinu trhu, zatímco ostatní (prakticky jen
   Apple) budou tvořit drobný zbytek.
   Předpokládá se také přeměna osobních počítačů v pracovní stanice a
   převzetí jejich místa v běžném životě herními konzolemi. Například
   Sony vytvořila pro svou konzoli PlayStation 2 vlastní distribuci
   Linuxu, díky které – a také díky použitému hardware – se dá s původně
   čistě herním zařízením pracovat jako s počítačem. Také konzole od
   Microsoftu s názvem Xbox běžela na osekané verzi Windows 2000 a
   Microsoft byl tak podezírán z přípravy vlastní platformy PC.
   Stále se také mluví o projektu Network Computers, počítači, který
   disponuje velice rychlým připojením k síti a nemá vlastní pevný disk.
   Veškeré uživatelovy aplikace a soubory by byly uloženy na serveru. Pro
   vývojáře aplikací by to mělo tu výhodu, že by mohli své aplikace
   odladit na míru serveru.
     5. 
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